# 聚焦乡村振兴



忙。春耕备耕以来,五河县农 机部门检修各类农机具1500 台次,组织120多家合作社、 2000余辆农机作业车投入春

图为新集镇抢抓农时,组 织大型农业机械进行小麦田 间除草、防治病虫害等田管作 业,为夏粮丰产丰收打下坚实 李向前 摄

## 大棚结出致富果

通讯员 陈安伟

随着春天的到来和气温逐渐回 升,大棚蔬菜长势茂盛。五河县各蔬菜 种植户抢抓农时,抓好大棚蔬菜生产 管理,全力保障市场蔬菜供应,丰富居 民的"菜篮子"

3月5日,小圩镇小圩村张飞家庭 农场蔬菜大棚内,张小飞和妻子正忙 着运苗移栽、覆土浇水,身后一畦畦西 红柿幼苗舒展着嫩绿的叶子,长势

张小飞种植大棚蔬菜有七八年光 景了,是小圩村有名的蔬菜种植能手,

收入逐年递增。"大棚蔬菜种植抢的是 时间,目前7个大棚的西红柿全部栽上 了,以后就是加强管理。"张小飞介绍, 年前就整好了地,等育好的西红柿苗 长壮了,就可以移栽、覆膜、浇水。

"一个西红柿大棚一年收入在 15000元左右,上市早的话,收入还会 更高些,现在栽下的西红柿大约5月上 市,销路没问题,都是周边超市和市场 上售卖。"张小飞说,以前全家在外面 打工,为了照顾老人和孩子,回乡从最 熟的农业入手。通过种植大棚蔬菜,张 小飞尝到了甜头,动力也更足了。为带 动更多村民一起富起来,张小飞创办 家庭农场,带动村里5户村民一起干起

6日,笔者在大新镇刘朵村方曹种 植专业合作社西瓜种植基地看到,科 技特派员正在指导村民移栽西瓜苗。 目前,近8000亩大棚西瓜已完成移苗 等栽培,预计5月即可上市销售。

当天,在浍南镇郭庙村大棚蔬菜 种植基地,种植户正忙着地膜覆盖、打 坑、培土,一旁的育苗棚里,青翠的豆 角苗勃勃生机。"去年种了两个大棚豆 角,增收3万多元,今年扩大到四个大

据了解,大棚豆角生长周期短、市 场价格稳易种植、好管理,一亩地收入 在5000块钱左右。"大棚豆角属于'短

稳快,农作物,易种植、好管理、收益 好。"该种植户说。

"我们把蔬菜产业作为调整农村产 业结构、增加村民收入的重要抓手,积 极推进蔬菜规模化、标准化种植,真正 让大棚豆角成为村民增收致富的'法 宝'。"郭庙村委会相关负责人表示。

当前,五河县充分利用土地资源, 在基础设施建设上下功夫,积极引导 农户转变观念,从产业扶持、技术服务 等多方面入手,下派农技特派员入户 指导,创建特色品牌,提高农业质量, 推动大棚经济提档升级,提升土地产 出和经济效益,实现农业增效、农民

### 云端培训助农增收



本报讯(曹炳宏 文/图)日前, 由五河县农业农村局主办,县农广 校、县植保站和县丰硕农机专业合 作社共同承办的"五河县2023年冬 春农民大培训暨'两强一增'专题 培训"首期培训班在浍南镇杨集村 丰硕农机专业合作社农民田间学

培训采用"线下培训+线上直 播"方式举行,四十余名种粮大户参 加现场教学,全国各地超2万"农友" 进入云上智农APP直播间进行"云 端"培训。县植保站农技专家、县丰 硕农机专业合作社负责人分别主讲 "小麦春季科学田管技术""水稻大 钵体育秧及两种稻渔共作模式",培 训紧贴当前春耕生产,具有很强的 针对性和实用性,线上好评如潮,线 下互动热烈,线上线下融合培训,深 受参训学员一致好评。

五河县农广校不断创新培训模 将课党搬进田间 把培训开在"云 端",拓展培训渠道,延伸培训链条。 今年,该校将围绕"中央一号文件"精 神,多层次、多渠道、多形式开展技术 培训和服务指导,促进新技术、新品 种、新模式转化应用,确保农业增效、 农民增收。

#### 申集镇:

# 培育文明乡风 提升乡村 气质

本报讯(高成琼)近年来,五河县 申集镇大董村深挖资源,建优美人居 环境,树良好文明乡风,努力让广大群 众享受美好环境、涵养美好品德、过上

文化建设涵育乡风文明。大董村 有着深厚的红色文化底蕴,通过建设 臊狼窟战斗雕像、红色文化馆,凝聚群 众文化认同,使其主动参与乡村治理 和推动文明乡风建设内在动力。在两 个自然村新建文化广场,将党建与乡 风文明建设有机融合,发挥好党建引 领作用。依托党群服务中心、文化广

场,开设道德讲堂和法治教育,常态化 开展文化下乡、送影送戏下乡、广场舞 比赛、好人评选等活动,引导村民向善

硬件提升塑造乡风文明。大董村 不断推进村民文化广场、新时代文明 实践站、文化活动室、农家书屋建设, 建立健全村规民约、红白理事会、一组 一会等制度,注重发挥村民理事会等 群众自治组织作用,将移风易俗传递 到每一个角落。为创造乡村良好生活 氛围,该村以农村改厕、生活垃圾和污 水治理、村容村貌提升为主攻方向,对

垃圾乱丢、建筑材料乱堆乱放、广告乱 贴、散养禽畜等"脏乱差"现象进行严 格管理,做到生活垃圾日产日清日处 理,形成"户投放、村收集"环卫运营模 式。目前,该村累计改厕426座,村内 污水管网实现全覆盖,栽植绿化树5.2 万棵,建成文化广场2个、红色文化馆1 个、民俗馆2个。

产业发展提升乡风文明。该村 根据村情实际,因地制宜打造"一村 一品",按照产业方面专家指导,村集 体联合能人大户、专业合作社等经营 主体种植的百余亩"小米椒"试验田,

成效显著,效益可观,还种植了百余 亩特色水稻,亩产超过590公斤,2021 年,利用衔接资金建设5000平方米标 准化农业仓储,年增加村集体经济 28.06万元,2022年度村集体经济达到 63万元。2023年1月,大董村被评为 五河县"高质量跨越发展先进集体"。 经济提升的同时,也在潜移默化中转 变了村民观念,从而带动整个村庄精 神文明建设。下一步,该镇将继续完 善乡村文化基础设施建设,加大乡村 精神文明建设力度,让文明新风根植



近日,气温回暖,五河县申集镇 农技人员入棚传授羊肚菌幼菇期管 理"良方", 教会种植户如何防温控

温,控制湿度,确保羊肚菌种植 效益。

樊春晖 摄



为拓宽妇女创业就业路,五河 县新集镇开展"放心家政"培训活 动10次,培训妇女超300人次,引导

她们转变就业观念,实现增收 致富。

孙京城 摄

# 新闻集纳

### 五河新一轮农村公路 建设改造启动

本报讯(李向前)今年,五河县启 动新一轮农村公路建设、改造工作,持 续巩固提升"四好农村路"建设成果, 进一步提升农村公路路况等级,提高 车辆、人员通行舒适度,畅通乡村振

该县根据农村公路现状,聚焦保 畅通、重安全、优治理、强管养、提服 务、促振兴,科学规划、上报项目,启 动新一轮农村公路建设改造工作,积 极稳妥扩大农村公路有效投资。今 年,计划投资约500万元,实施乡道张 大路约3公里建制村通双车道工程; 计划投资约6000万元,实施省道干线

改造工程S311双河至浍南段二级公 路改建工程9.72公里;计划投资约 7780万元,实施1个县道升级改造项 目和5个乡道升级改造项目,共计 23.73公里;计划投资约1120万元,实 施村道安全生命防护工程及县道安 防提升工程总里程110公里;计划投 资约2000万元,实施农村公路大中 修、预防性养护工程,共计135公里。 目前,已完成跟踪审计、第三方检测 招投标和公路养护工程3个标段招投 标工作,要求中标施工单位严格时间 节点,倒排施工工期,确保施工质量 和进度。

#### 持证上岗守护舌尖安全

五河发放首张农村集体聚餐食品小摊贩备案公示卡

本报讯(融媒体记者 陈诺)"持 证上岗,老百姓吃着放心,我们做起餐 饮更有底气了。"近日,五河县沱湖乡 市场监管所,欧先生拿到全县首张农 村集体聚餐食品小摊贩备案公示卡, 标志着该县进一步强化农村集体聚餐 食品安全管控,扎紧扎牢农村集体聚 餐食品安全"防火墙"。

"随着我国经济社会发展和人 民生活水平不断提高,农村举办集 体聚餐的规模越来越大,由于聚餐 场所条件简单、食材进货查验缺乏 标准、操作人员食品安全意识不规 范等,存在一定的食品安全风险隐 患。"五河县市场监督管理局有关负 责人说,发放农村集体聚餐食品小 摊贩备案公示卡,进一步推动农村 集体聚餐向规范化方向发展,保障 广大群众饮食安全。

据了解,五河县市场监督管理局 对辖区流动厨师全面调查摸底,掌握 基本情况。通过网络培训、现场约 谈、集中培训等各种形式进行不定期 培训,规范食品加工操作过程,做到 集体聚餐及时报备,食品原料严格检 查、来源清楚,用餐场所及餐具勤消 毒。要求厨师定期参加体检,取得健 康证明。

与此同时,该局一方面加大镇村 食品协管员培训力度,系统讲解食品 法律法规和从业人员要求,传授食品 安全和鉴别假劣食品等各类知识,提 升他们的业务素质和工作能力。另一 方面,通过开展流动厨师和从业人员 专题培训,强化其责任意识,树牢诚信

#### 不负好春光 植树添绿忙



近日,五河县东刘集镇新时代 文明实践所联合辖区中小学开展 "春风十里 植树有你"义务植树活 动。活动现场,大家挥锨铲土、扶苗

培土、填平踏实、提水浇灌,一片繁 忙景象。此次义务植树活动共栽种 280多株梨树。

田冰霜 摄

#### 头铺镇:

#### 筑牢消防安全"防火墙"

本报讯(张元敏)为全面做好辖 区消防安全工作,提高整体防范、抗 御火灾能力,五河县头铺镇始终坚持 以人民安全为中心,筑牢消防安全 "防火墙",确保社会面火灾形势平 安稳定。

该镇召开专题工作会议,全面分 析辖区范围内火灾隐患风险特点,找 准消防安全突出问题和薄弱环节,紧 盯"防大火、控小火、遏亡人"目标。制 定消防联动应急响应机制,要求各村、 各单位坚决克服麻痹思想,以"时时放 心不下"的责任感,全面落实好火灾防 范各项工作,做到防患于未"燃",确保

人民群众生命财产安全。

该镇持续加大消防安全培训力 度,利用村广播、公开栏、微信群等开 展警示教育,深入企业、学校、农贸市 场等人员密集场所,宣传普及消防安 全常识和逃生自救知识,提高群众消 防安全意识。

在开展消防安全督导工作中,该 镇应急办、综合执法队、市场监管所等 部门对辖区内的企业、加油站点、宾馆 饭店、商店超市等重点场所进行全面 检查,对存在严重隐患可能发生火灾 事故的,建立台账,依法责令限期整 改,直至隐患消除。

#### 新集镇:

#### 开展食品安全宣传活动

本报讯(张敬仁)为进一步提升 辖区群众食品安全意识,近日,五河 县新集镇开展食品安全宣传活动, 营造人人关注食品安全、人人参与 食品安全良好氛围,并达到预期

该镇通过悬挂条幅、摆放展板、设

宣传台、发放宣传资料等,面对面向群 众讲解辨别食品真伪、食品安全常识 及不健康食品对身体带来的危害等, 并引导群众积极参与打击食品安全违 法行为。此次食品安全宣传活动,解 答群众咨询问题156个,发放宣传材料 4000份。